

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Курочкиной Екатерины Михайловны на тему: «Признание и приведение в исполнение в иностранном государстве решения международного коммерческого арбитража, отмененного по месту его вынесения», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки**

Диссертационное исследование Е.М. Курочкиной посвящено весьма сложному вопросу, который возникает при признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений. Государственные суды нередко приводят в исполнение иностранные арбитражные решения, которые ранее были отменены в государстве по месту их вынесения. Исполнять подобные арбитражные решения позволяют положения Нью-Йоркской конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. Вместе с тем, признание в иностранном государстве отмененного арбитражного решения создает ситуацию юридической неопределенности для сторон. После отмены арбитражного решения одна из сторон остается незащищенной от нового процесса и исполнения отменного арбитражного решения, а другая, желая исполнить отменное арбитражное решение, осуществляет поиск государства, в котором она сможет привести его в исполнение. Разрешение данной правовой проблемы является актуальным с теоретической и практической точек зрения.

Представленная диссертация является целостным научным исследованием, посвященным проблемам исполнения иностранных решений международного коммерческого арбитража, которые были отменены по месту их вынесения. Структура диссертации логична, predetermined целыми и задачами научной работы. Цель диссертационного исследования – установить единообразное регулирование последствий отказа в признании и приведении в исполнение иностранного арбитражного решения, отмененного по месту вынесения. Поставленные в диссертации задачи научной работы достигнуты, в ней осуществлен всесторонний и глубокий анализ вопросов, возникающих при исполнении отмененного иностранного арбитражного решения, исследованы его правовые последствия и сформулированы предложения по разрешению данной проблемы.

В диссертации рассматривается ряд фундаментальных правовых проблем. Одна из них – правовая природа международного коммерческого арбитража и его решений, их взаимосвязь с правовой системой государств. Существующее на

данный момент правовое регулирование международного коммерческого арбитража (в нормах международного права и в национальном законодательстве государств), как показывает диссертант, позволяет прийти к выводу, что арбитраж и его решения связаны с национальными правопорядками: с правопорядком места арбитража и с правопорядком того государства, в котором оно признано и приведено в исполнение.

Е.М. Курочкина считает, что концепция «делокализации» арбитража, которая допускает признание и приведение в исполнение отмененных арбитражных решений, на данный момент не может быть реализована на практике.

Особый интерес в работе Е.М. Курочкиной представляет детальный анализ положений Нью-Йоркской конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. Автор осуществляет толкование пп. «е» п. 1 ст. V, п. 1 ст. VII указанной конвенции разными способами, показывая сложности, встречающиеся в практике государств при применении и интерпретации данных положений.

В диссертационном исследовании рассматриваются основания отмены арбитражного решения. Автор анализирует положения Нью-Йоркской конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г., Европейской конвенции о внешнеторговом арбитраже 1961 г., других международных актов, национального законодательства различных государств, регулирующих исследуемый вопрос, а также правоприменительную практику. Е.М. Курочкина предлагает сформулировать единые основания отмены арбитражного решения и закрепить их в Нью-Йоркской конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г.

Отметим, что работа Е.М. Курочкиной примечательна анализом международно-правовой доктрины, актуальной научной литературы (как иностранных ученых, так и отечественных), тенденций в судебной практике и оценкой сложившейся правовой ситуации с точки зрения интересов, как государства, так и участников трансграничных отношений. Значительный объем теоретических и эмпирических научных источников придает диссертационному исследованию особую ценность.

Самая интересная часть диссертации – детальный анализ последствий признания и приведения в исполнение иностранных арбитражных решений, отмененных по месту их вынесения. Для исследования этого вопроса Е.М. Курочкина обращается к анализу судебных решений различных государств: Российской Федерации, Великобритании, Германии, Нидерландов, США,

Франции и др. В результате выявлены следующие негативные последствия исполнения отмененных арбитражных решений: юридическая неопределенность для участников арбитражного разбирательства; возможность исполнения двух прямо противоположных арбитражных решений; нарушение основополагающего принципа гражданского процесса – *res judicata* и др.

Вместе с тем некоторые положения диссертации вызывают вопросы.

Во-первых, диссертант предлагает во избежание наступления негативных последствий исполнения иностранного арбитражного решения, отмененного государственным судом по месту его вынесения, нормативно закрепить обязательность прямого отказа в признании и исполнении подобного арбитражного решения. Установить это предлагается посредством принятия Дополнительного протокола к Нью-Йоркской конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. или же путем разработки и принятия новой конвенции. При этом с неизбежностью возникает вопрос: может ли данное изменение быть фактически реализовано на практике? Известно, что Нью-Йоркская конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. заключена давно и давно вступила в силу, она успешно применяется государствами (их более 170), наработана значительная практика ее применения, опубликовано огромное количество научных работ по ее толкованию и комментированию и проч. Возможно ли ее заменить на новую или отредактировать? Предложение диссертанта, конечно, очень интересно, но насколько оно реалистично?

Во-вторых, диссертант полагает, что усовершенствование правового механизма признания и приведения в исполнение иностранных арбитражных решений может быть осуществлено для группы государств – в рамках отдельных интеграционных образований. Так, отмечается, что подобная новация может быть произведена Евразийской экономической комиссией Евразийского экономического союза. Между тем, Нью-Йоркскую конвенцию о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. администрирует в настоящее время Комиссия ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ). Поэтому, не должна ли ЮНСИТРАЛ (в соответствии с ее мандатом) быть инициатором разработки и принятия Дополнительного протокола или новой конвенции?

Поставленные в настоящем отзыве вопросы не преуменьшают значения проведенной диссертантом работы, а направлены лишь на уточнение практических предложений, сформулированных в диссертации.

Представленная к защите работа, несомненно, является вкладом в доктрину международного права, она позволяет уточнить и расширить представление о правовом положении международного коммерческого арбитража, статусе принимаемых им решений, но, главное, о механизмах приведения его в исполнение в правовых системах иностранных государств. Значимыми являются и выводы автора о включении арбитражного решения в правовые системы государств, всех последствиях признания и исполнения решения арбитража, вынесенного в другом государстве.

Диссертационное исследование Е.М. Курочкиной представляет собой серьезное, интересное, самостоятельное исследование, характеризующееся научной новизной и практической значимостью. Название диссертации соответствует ее содержанию. Тематика и содержание диссертации соответствуют научной специальности 5.1.5. Международно-правовые науки. Выводы, к которым пришел диссертант, нашли обоснование в тексте диссертации. Положения, сформулированные в диссертации, с достаточной полнотой отражены в публикациях автора.

Вышеизложенное позволяет прийти к выводу, что диссертация Курочкиной Екатерины Михайловны на тему: «Признание и приведение в исполнение в иностранном государстве решения международного коммерческого арбитража, отмененного по месту его вынесения» соответствует требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель – Курочкина Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.5. Международно-правовые науки. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,  
д.ю.н., главный научный сотрудник  
Высшей школы менеджмента  
Санкт-Петербургского государственного университета



С.В. Маслова

14.06.2023